

株冶上市二十年

株洲日报全媒体记者/高晓燕 通讯员/黎继志

对于一家企业来说，二十年的时间，可以发生哪些改变？

二十年来，株冶集团这家有色金属领域龙头企业，见证了中国有色工业从跟跑到领跑的变迁，也在行业的周期跌宕中一路披荆斩棘，走出有色铅锌产业曲折向上的顽强晋级之路。

1 从单打独斗到央企控股

成立于1956年6月的株冶冶炼集团股份有限公司，是一家有着60余年历史的老牌有色金属冶炼企业。2000年开始，企业由工厂制转为股份制。

2004年8月30日，在经历股份制改造和上市辅导后，株冶成功在上海证券交易所挂牌上市，系株洲市首批上市企业之一，上市股票简称“株冶火炬”。也是这一天起，株冶有了自己独有的符号——股票代码：600961，标志着这家老牌企业正式进入中国资本市场，与中国资本市场的发展同行，踏入具有里程碑意义的新征程。

上市后的3年间，“株冶火炬”享受了股价上涨的红利，也承受了股价下跌的阵痛。

未雨绸缪，提前增强企业应对风险能力。2007年4月，株冶集团完成股权分置改革、集团辅业改制等工作后，成功向包括大股

东在内的6家投资者定向增发1亿股普通股，公司简称也由“株冶火炬”变更为“株冶集团”，实现了整体上市，资产质地更加深厚，行业地位也愈加凸显。

在行情低谷期，练好“内功”的企业，才能有更足的底气和更强的实力，迎接新一轮的行业周期。2009年，随着湖南有色金属重组落下帷幕，株冶集团正式加入中国五矿，成为央企控股上市公司。在中国五矿的支持和指导下，株冶集团开始贯通有色金属产业链的上下游，发挥协同效应，也为巩固行业地位、进一步增强市场竞争力，打下了坚实基础。

2 从单一冶炼到贯通上下游

在国内，株冶集团保有最大的铅锌生产规模，锌产量一直居同行业首位，占全国锌产量的10%左右，也是国内最大的单体铅锌冶炼企业。

重组前，株冶集团主要从事铅冶炼及锌合金产品的生产、研发与销售的单一业务，专注于铅冶炼环节，但自身无原料矿产资源，冶炼业务所需的精矿原料均需外购。数据显示，2022年前，株冶集团几乎无自己的铅矿矿，冶炼产品原材料全部需要外购。

缺少上游环节的株冶集团，受矿产资源和下游需求的双重影响，抵抗经营风险的能力较弱。

一定要补齐短板。依托上市公司平台，株冶集团立即启动重大资本运作项目——新盛项目。

历经两年群策群力，2022年12月该项重大资产重组事项获得中国证监会并购重组委无条件审核通过。2023年2月，株冶集团完成重大资产重组，收购了水口山有色金属有限责任公司100%股权。

至此，株冶集团正式拥有了独立的铅锌矿山资源，成为一家集铅锌等有色金属的采选、冶炼、销售为一体的综合性公司，在铅锌产业链上下游优化配置上补齐了重要一环，开启了产业链协同发展战略新时代。与此同时，株冶集团的产品也更加多元化，重新附加而来的黄金、白银贵金属概念，也让该公司的在资本市场的实力进一步提升，市值也阶段性突破“百亿元”大关。

3 从“有色”走向绿色低碳

翻开株冶集团的发展史，向新向绿的轨迹如此清晰。

2017年，株冶集团紧跟国家重大战略部署，积极响应国家老工业基地搬迁改造政策，以壮士断腕的决心和信心，如期关停原清水塘老生产基地，先后在衡阳市常宁水口山经济开发区完成30万吨铅锌产能绿色转移项目建设，在株洲市绿口区完成30万吨铅锌材料项目建设。

在转移转型项目建设和达产达标中，株冶集团创下多项新纪录，成为“央企绿色发展的典范”。2018年底，常宁水口山项目顺利实现点火投料，项目投产前，单位产品综合能耗较搬迁前下降22%，在国内处于同行业的领先水平，达到了世界先进铅锌冶炼企业水平。

坚持“绿水青山就是金山银山”。在这条向新向绿的高质量发展之路，株冶集团坚定前行，通过企业整合、产业升级，打造联合冶炼、综合回收、统一规划、一体化配置的铜铅锌冶炼示范基地。

近年来，株冶集团持续推进冶炼过程技术进步与创新，强化智能管控和精细化操作水平，所产“火炬”牌牌锭质量稳步提升，相继实现了99.995%、99.996%、99.997%零号牌的持续稳定产出。通过智能工厂建设和大数据技术应用，该公司产品质量、技术指标、数字化决策能力不断提升，企业能耗持续下降。

除了在节能降耗方面不断努力，绿色冶炼方面，株冶集团也一直坚持资源循环利用，以二次污

染物减排为重点，协同考虑废气、废渣和废水的处理技术，形成了一套污染物治理及综合回收利用的新模式。

回收一切可回收的金属物料，把原本弃置的固废再次变为资源。比如，由株冶集团牵头的国家重点研发计划——“固废资源化”重点专项“铜铅锌综合冶炼基地多源固废协同利用集成示范”项目，仅2021年就从中直接“捡”回了1亿多元。株冶集团也先后获得国家工业和信息化部重点用能行业能效“领跑者”企业、湖南省重点工业行业“水效”头雁、湖南省节水型企业、绿色制造体系示范单位等称号。

2023年全年，株冶集团研发投入金额为1.58亿元，同比增长22.53%。

上市以来，株冶集团在资产规模、股本总额等多方面得到了明显提升，总资产由20.40亿元增加到91.14亿元，增长347%，股份总数由4.27亿股增加到10.73亿股，增长151%，市值也实现翻番。2023年累计实现营业收入194.06亿元，净利润6.11亿元，业绩创上市以来新高，持续保持在株冶上市公司前列。

六十八年的砥砺前行，二十年的上市耕耘，株冶集团以顽强的韧劲不断攀升，实现了产业版图的扩容。如今，保持着创新活力的株冶集团，还在继续开拓探索，积极吸收国内外先进技术、加大自主研发投入，推进科研成果的转化和应用，推动技术改造，坚定不移地走绿色、低碳、高端发展之路。



株冶有色铸成品牌。 企业供图

借力资本市场 株冶企业快步前行

株洲日报全媒体记者/高晓燕

这些年，株冶企业茁壮成长，陆续有多家企业登陆资本市场，借助资本力量实现自身的快速发展。目前，全市已有13家上市公司，且仍有一批后备企业在积极努力中。

上市多年，不少企业都可圈可点，此次挑选其中部分来一窥全貌。

● 华瓷股份冲上胡润陶企榜第一

湖南华瓷业股份有限公司（简称华瓷股份，代码001216）自2021年10月19日在深圳证券交易所主板首发上市以来，动作频频。募集资金相继用于日用陶瓷生产线技术改造、工程技术中心建设、陶瓷新材料生产线、补充流动资金等项目。

这家传统老牌陶瓷企业，如今专注聚焦大陶瓷产业，以日用陶瓷和陶瓷新材料为“两翼”，推进企业向互联网化、品牌化、资本化、职业化发展，正努力成为一家平台型、科技型陶瓷公司。

这家原本深耕生活陶瓷领域的企业，正在加速向科技陶瓷领域布局，将研究方向主要放在氧化锆、氧化铝陶瓷等领域，同时积极补齐产业短板。2023年，华瓷股份收购广东山摩新材料科技有限公司（以下简称广东山摩）20%股权。这家企业主要从事锂（钠）电池正极材料烧结用匣钵，以及电子元器件烧结用匣钵、耐火材料等生产，是新能源赛道上的优势企业。

今年上半年，华瓷股份实现营业收入5.81亿元，同比增长4.33%；实现净利润9852.33万元，同比增长17.25%，实现了营收和利润的“双增长”。今年4月，胡润研究院首次发布的陶瓷领域相关榜单——胡润中国日用陶瓷企业榜上，华瓷股份直接冲上榜单第一名。

● 华锐精密快速启动多个扩能项目

株洲华锐精密工具股份有限公司（简称华锐精密，代码688059）自2021年2月在上交所科创板成功上市后，开启发展新征程。

上市以来，得益于较强的自主研发和设计能力所形成的技术壁垒，叠加较快的新产品开发和产品迭代速度，企业业绩持续稳健增长，盈利水平也维持上升趋势。

谋划上市之初，华锐精密已经遭遇了订单饱和和产能不足的矛盾。因此，上市募集资金后，华锐精密迅速用于产能扩充，投向数控刀具产能扩建项目，新建3000万片硬质合金数控刀片、500万片金属陶瓷数控刀片以及200万支硬质合金整体刀具的产线，产品定位为中高端。

去年5月，华锐精密总投资8.5亿元的新基地项目已落成。

2021年至2023年，华锐精密研发投入占营业收入的比例分别为5.13%、6.91%、7.66%，持续领跑同行，硬质合金数控刀片产量在国内企业中2021年排名第三、2022年排名第三、2023年排名第二。

上市至今，华锐精密累计直接融资8.08亿元，其中包括首发融资4.08亿元、股权再融资4亿元。今年8月，华锐精密再次发布公告，拟定募资2亿元用于企业发展。

2023年以来，受国际形势紧张及宏观经济的影响，制造业普遍资金链承压，回款速度明显放缓，尤其是行业资金压力整体较大的背景下，中小型企业客户回款速度放缓程度更加明显。而借力资本市场，不仅让华锐精密更快实现扩能发展，还增强了企业抵抗风险的能力。

今年上半年，华锐精密实现营业收入约4.1亿元，同比增长14.93%，还计划投资约3.6亿元，用于高性能棒型材数字化生产线建设，项目建成达产后，将新增年产1000吨高性能棒材产能，进一步拓宽企业业务领域。

● 时代电气多板块突破

株洲中车时代电气股份有限公司（简称时代电气，代码）成立于2005年，2006年在香港联合交易所上市，2021年登陆上海证券交易所科创板，实现“A+H”双通道资本布局。

登陆上交所3年来，时代电气新兴装备业务方面亮点频出。功率半导体方面，时代电气全面调整研发设计能力和生产制造能力，产品质量和交付周期均得到市场认可，宜兴、株洲双线推进的新产线，宜兴工厂已陆续开始设备进入，预计今年下半年开始试生产，株洲三期产线建设工作也在积极推进，此外年产2.5万片的6英寸碳化硅产线也已正式投运，计划今年形成销售，明年实现批量推广。

在电驱系统方面，时代电气凭借产业链和技术优势，提升了相关产品和系统的毛利率，出货量稳定增长，并与重量级客户展开联合研发。目前，位于株洲清水塘的工厂已封顶，计划今年完成产线建设，明年将成为其主要的产能区域。此外，在异地以及国外（如印尼）也在进行产能扩张，以满足市场需求。

在车用传感器方面，时代电气持续扩展客户和产品谱系，正在争取更大突破。

2024年上半年，时代电气实现营业收入人民币102.84亿元，同比增长19.99%。

我市上市企业数量已达13家

做好培育功课 加速株企上市

株洲日报全媒体记者/刘芳 通讯员/宁思颖

新形势下企业上市如何破题？近日，株洲高新区、天元区“企业资本市场菁英人才培养工程”第二期启动，重点聚焦“资本市场企业上市培育”主题，统筹推进园区上市培育工作走深走实。

这是我市为重点企业培养资本市场专业人才，量身打造系统培训工程之一。

上市公司是地方经济发展的“压舱石”、城市形象的“金名片”。近年来，株洲市大力推进企业上市“金芙蓉”跃升行动和“北交所上市”行动，多措并举营造企业上市氛围，优化上市服务，提升企业发展质效，加大与多层次资本市场的对接力度，加速推进企业挂牌上市步伐。

精准辅导培育 “一对一”助企加速跑

上市工作专业性强、周期长，对不少企业来说，仅上市辅导就是个“痛苦的过程”。

上市辅导是指有关机构对拟发行股票并上市的股份有限公司进行的规范化培训、辅导与监督上市辅导企业，是企业上市过程中的一个阶段。

根据惯例，企业在辅导期结束后，就可以向证监会申请上市，等待过会审核，即进入“审核”阶段。

“针对这些难点，我市开展精准辅导培育。”市政府办相关负责人介绍，围绕全年新增目标，每月邀请省委金融办、湖南证监局、沪深北交易所、中介机构领导及专家走访调研企业，上门提供“报审提前看”“报审预审沟通”等服务。

助力企业上市工作向前跑、加速跑。我市坚持高位推动，通过“请进来”“走出去”等方式，市领导不仅多次召开全市企业上市“金芙蓉”跃升行动推进会，邀请沪深北交易所专家为企业现场“把脉”，也积极带队近两年“申北”企业走进北交所，开展专项沟通，对接企业上市工作，提升企业申报质效。

如何确保可持续？我市建立了拟上市企业“一企一案一专班”制度，按照“缺什么、补什么”的原则，助力企业尽快叩开资本市场的大门。

“今年，我们以企业需求为导向，发挥上市服务基地作用，定期不定期走访上市公司、拟上市企业、专精特新企业60余家次。”上述负责人介绍，通过“一对一”宣讲政策、指导路径，建立台账，采取“一企一案一专班”“绿色通道”等方式精准服务企业，为澳维科技等20余家拟上市企业解决上市问题累计50余项次，支持推进多家上市企业定增再融资近15亿元，助力企业加速跑。

近三年，我市拟申报沪深交易所企业近10家，拟申报北交所上市、新三板挂牌企业超20家，另有一批优质企业积极为挂牌、上市做准备。

05 株洲日报

经济

观察

2024年9月24日 星期二
责任编辑：刘小波
美术编辑：左骏
校对：贺天鸿

建立投融资路演机制 为企业上市创造条件

去年，北交所株洲服务基地揭牌，为我市打造企业一基地一交易所“上市服务直通车”。这标志着我市企业上市服务工作跃上一个新台阶。

北交所服务于创新型中小企业的定位，与株洲中小企业强劲的创新动能完美契合。近年来，我市持续深化与沪深北交易所战略合作，建立深交所、高新区长效投融资路演机制，组织近50余家企业参加省、市各类上市培训、投融资路演、走进交易所、走进北交所上市公司等活动，为企业上市创造条件。

把握资本市场“国九条”改革机遇，今年全市新增九方装备、利德电子浆料2家企业转板新三板创新层。

截至目前，全市共有境内外上市公司13家，上市公司数量、市值均居全省第二，在审企业1家、在辅企业7家，新三板企业9家（基础层4家、创新层5家）。

相关链接

株冶上市公司名单 (13家)

- 株冶时代新材料科技股份有限公司
- 株冶千金药业股份有限公司
- 株冶冶炼集团股份有限公司
- 株冶中车时代电气股份有限公司
- 株冶天桥起重机械股份有限公司
- 唐人神集团股份有限公司
- 株冶旗滨集团股份有限公司
- 株冶飞鹿新材料技术股份有限公司
- 株冶宏达电子股份有限公司
- 株冶欧科亿数控精密刀具股份有限公司
- 株冶华锐精密工具股份有限公司
- 湖南华瓷业股份有限公司
- 中天建设(湖南)集团有限公司

株冶新三板企业名单 (9家)

- 株冶九方装备股份有限公司
- 湖南昊华化工股份有限公司
- 湖南阳东电瓷电气股份有限公司
- 株冶百货股份有限公司
- 湘煤立达矿山装备股份有限公司
- 株冶南方阀门股份有限公司
- 株冶大昌电子信息技术股份有限公司
- 湖南利德电子浆料股份有限公司
- 株冶鼎盛装备股份有限公司